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Za posledné desaťročie sa úroveň zručností dospelých
na Slovensku výrazne zhoršila

Dospelí na Slovensku dosahujú priemernú 
matematickú gramotnosť, no výrazne zaostávajú
v čitateľskej gramotnosti a schopnosti riešiť 
problémy. Z výskumu OECD o zručnostiach 
dospelých vyplynulo, že štvrtina dospelých na 
Slovensku má úroveň čitateľskej gramotnosti na 
úrovni desaťročného dieťaťa. „Výsledky jasne 
ukazujú, že Slovensko potrebuje zásadné reformy 
vzdelávacieho systému, ktoré podporia 
celoživotné vzdelávanie a pripravia ľudí na 
meniace sa výzvy pracovného trhu. A neberme to 
ako kritiku, ale šancu na zmenu k lepšiemu,“ 

povedal minister školstva Tomáš Drucker.
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Výchova k rešpektu a ľudským právam začína už v škole 
Dňa 10. decembra sme si pripomenuli Deň 
ľudských práv. V tento deň, pred 76 rokmi, prijalo 
Valné zhromaždenie OSN Všeobecnú deklaráciu 
ľudských práv. Podľa deklarácie je mier medzi 
národmi možný len vtedy, ak budeme rešpektovať 

hodnotu každého človeka. 
Vzdelávanie a výchova k týmto hodnotám má 
významné miesto v našich školách. Môže u žiakov 
a žiačok prispievať k rozvoju podpory 
demokratických hodnôt a posilňovať u nich pocit 
zodpovednosti, vzájomný rešpekt či empatiu. 
Učitelia a učiteľky môžu s deťmi otvárať diskusiu o 
dôležitosti ľudských práv a poukazovať na to, ako 

môžu byť mladí ľudia nositeľmi zmien.

Ako priniesť tému ľudských práv do triedy?
 

Využite príručku Národného inštitútu vzdelávania 
a mládeže so zážitkovými aktivitami. Nájdete ju tu.

Zapojte žiakov a žiačky do Olympiády ľudských 
práv. Bližšie informácie tu.

Inovačné vzdelávanie štartuje
od nového roka v 5 krajoch Slovenska

Na vzdelávanie sa môžu prihlásiť jednotlivci, ale aj 
3 - 4 členné tímy, aby sa naučili lepšie 
spolupracovať, spoznávali nové prístupy a rozvíjali 
efektívnejšiu tímovú spoluprácu. Je určené  pre 
odborných a pedagogických zamestnancov škôl
a zamestnancov školských zariadení a centier pre 

deti a rodiny.
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Link na celú tlačovú konferenciu tu

NR SR schválila novelu zákona o vysokých školách.
Prinesie zefektívnenie procesov a lepšie riadenie
Riešenie najzásadnejších problémov, ktoré doteraz 
komplikovali každodennú prax na vysokých školách, 
prináša novela zákona o vysokých školách. Poslanci 
Národnej rady SR ju schválili 10. decembra 2024. Jej 
cieľom je zefektívniť procesy na vysokých školách
a zlepšiť riadenie týchto inštitúcií. Zákon nadobudne 
účinnosť 1. februára 2025.

Vaše tipy a námety nám môžete posielať na adresu tipy@minedu.sk

Kalendár

16. 12. - Webinár: Ako správne zade�novať rozsah podporných opatrení v základnej škole-

16. 12. - Webinár: Školská spôsobilosť-

28. 1. - Workshop: Metóda inštrumentálneho uvedomovania podľa prof. Feuersteina-

Kalendár podujatí Národného centra pre digitálnu
transformáciu vzdelávania 

Záverečné skúšky na SOŠ pod lupou inšpekcie
Realizácia záverečných skúšok na stredných 
odborných školách prešla v posledných rokoch 
viacerými legislatívnymi zmenami. Najvýraznejšia 
zmena sa týkala teoretickej časti skúšok. Dištančné 
vzdelávanie sa pre pandémiu COVID-19 negatívne 
prejavilo na úrovni preukázaných vedomostí
a praktických zručností žiakov najmä
v školskom roku 2022/2023. Zistenia Štátnej školskej 
inšpekcie nájdete tu.

Vianočná nálada v stovkách obrázkov
Po výzve na vytvorenie vianočnej pohľadnice pre 
ministerstvo školstva ste nám zaslali stovky návrhov. 
Od kresieb, cez akvarel až po akrylové farby a linoryt. 
Žiačky a žiaci, študentky a študenti z celého 
Slovenska znázornili vianočnú atmosféru, z ktorej je 
cítiť kreativitu, úprimnosť, ale aj spolupatričnosť
a úctu k svetu okolo nás.
 
Ďakujeme za každý jeden návrh! 

Minister školstva Tomáš Drucker si vybral návrh 
tretiačky Emky zo Žiliny. Jej kresba poputuje do 
všetkých kútov Slovenska i mimo jeho hranice. 

O metodickú pomoc k téme podporných opatrení
stúpol záujem viac ako dvojnásobne
Učitelia, odborníci a ďalší zainteresovaní
v poskytovaní podporných opatrení stále aktívne 
reagujú na možnosti zdieľať skúsenosti a získať 
potrebné informácie pre prax. Národný inštitút 
vzdelávania a mládeže (NIVaM) im poskytoval 
metodickú podporu aj v novembri. Výrazne
sa navýšili čísla absolventov vzdelávania. Záujem
o pripravené podujatia bol oproti októbru viac ako 
dvojnásobný.
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Podcast Nahlas o deťoch: Ako si užiť Vianoce bez stresu
Vianoce sú časom radosti, no pre mnohých rodičov aj 
obdobím plným tlaku a očakávaní. Ako vytvoriť 
čarovnú atmosféru pre deti bez toho, aby sme zabudli 
na vlastný pokoj a pohodu, hovorí psychologička 
PhDr. Eva Smiková, PhD.
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Poznáme najzaujímavejšie podujatie školskej knižnice
Absolútnym víťazom 20. ročníka celoslovenského 
projektu Najzaujímavejšie podujatie školskej 
knižnice pri príležitosti Medzinárodného dňa 
školských knižníc sa stala Školská knižnica 
Základnej školy s materskou školou v Krasňanoch. 
Najvyššie ocenenie spomedzi 177 zapojených 
školských knižníc získala za zorganizovanie 
najzaujímavejšieho a najoriginálnejšieho 

podujatia nazvaného V krajine rozprávok.
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Podcast Veda na dosah: Víťaz Súťaže
Regeneron ISEF 2024 Michal Lajčiak

Stredoškolák Michal Lajčiak vyhral v Los Angeles 
prestížnu vedeckú súťaž s projektom Návrh 
systémov na riadenie robotického roja. Sám si
v ňom vytvoril vlastnú inteligentnú fabriku. Viac
o Michalovom projekte, jeho ceste k robotike či 
najťažšej technickej prekážke v projekte
sa dozviete v novej časti podcastu Veda na dosah.
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Záznam prednášky „Starostlivosť o duševné zdravie detí
s narušeným systémom vzťahovej väzby“
Psychologička Mgr. Zuzana Benkovičová vám
v prednáške prezradí, čo potrebujú traumatizované 
deti od nás, dospelých, aby sa mohli uzdraviť, ktoré 
terapeutické intervencie sa považujú pri starostlivosti 
o tieto deti za kľúčové i to, prečo je dôležitá podpora 
profesionálnych náhradných rodičov
v terapeutickom rodičovstve. 
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Zostrih z webinára “Digitálny wellbeing vo vzdelávaní”
Digitálne technológie ovplyvňujú náš každodenný 
život a sú jeho trvalou súčasťou. Tak ako nám 
pomáhajú, môžu neprimerane zasahovať do nášho 
života, čo môže mať dôsledky psychologického, 
emočného aj fyzického charakteru. Annamária 
Brijaková hovorí, ako aplikovať digitálny wellbeing 

v praxi a ako k tomu viesť deti a mládež 

UČITEĽ

Nový vzdelávací program:
Čo znamená pre rodičov?

Témou nového dielu relácie Vzdelávanie
v 21. storočí na TA3 bola úloha rodičov a ich 
podpora pri zmene vzdelávania na základných 
školách.

Hosťami relácie boli Lívia Svetlošáková, riaditeľka 
odboru kurikula na ministerstve školstva a Matej 

Stuška z OZ Rodičia.sk. Diskutovali o tom, ako nový 
vzdelávací program pomôže deťom lepšie sa rozvíjať

a pripraviť na budúcnosť. Hovorili aj o tom, čo to pre 
rodičov znamená a ako môžu podporiť svoje deti v škole.

Všetky diely relácie Vzdelávanie v 21. storočí 

Reláciu si môžete pozrieť v archíve 

Z médií
O kvalitnejšom a modernejšom vzdelávaní 
hovoril minister školstva Tomáš Drucker. 

Štátny tajomník Róbert Zsembera 
o vysokom školstve.

S riaditeľkou „školy budúcnosti“.

O škole, ktorá sa vzdala známok.
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